
2013D20947 Lijst van vragen 

De vaste commissie voor Defensie heeft een aantal vragen voorgelegd 
aan de minister van Defensie over de brief d.d. 15 mei 2013 met het 
jaarverslag van het Ministerie van Defensie 2012 (Kamerstuk 33 605 X, 
nr. 1). De daarop door de minister gegeven antwoorden zijn hierbij 
afgedrukt. 

De voorzitter van de commissie, 
Ten Broeke 

De griffier van de commissie, 
Van Leiden 
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Nr. Vraag 

1 Wat was in 2012 de onderuitputting en waar bestond deze uit wat betreft de grootste 
posten? 

2 Kunt u een overzicht geven van de reorganisaties die in 2012 geheel gereed zijn met het 
opstellen van alle documenten? Kunt u ook toelichten wat de verdere planning van de 
uitvoering deze reorganisatie is? 

3 Kunt u een overzicht geven van de reorganisaties die in 2012 niet geheel gereed waren 
met het opstellen van alle documenten? Kunt u ook toelichten wat de huidige status en 
planning is van deze reorganisaties? 

4 Wat is de reden dat de implementatie van de staven en de Divisie Personeel & Organisa-
tie Defensie (DPOD) nog niet gestart is? 

5 Zijn er investeringen uitgesteld als gevolg van de vertraging van de verkoop van 
defensiematerieel? Zo ja, welke investeringen? 

6 Kunt u toelichten welke landen mogelijk geïnteresseerd zijn in wapensystemen en wat 
redenen zijn voor het al dan niet doorgaan van de verkoop van wapensystemen? 

7 Kunt u toelichten om welke landen het gaat voor wat betreft verkoop van meer dan 
1 miljoen euro? 

8 Wat zijn de kosten van het achterlopen op schema bij het afstoten/verkopen van 
wapensystemen? 

9 Wat zijn de kosten nu er 50 sportinstructeurs in dienst konden blijven omdat er minder 
bezuinigd is? 

10 Wat wordt eraan gedaan om de vullingsgraad van 98% bij de Koninklijke Marechaussee 
(KMAR) te behalen? Kan dit binnen het budgettaire kader of zijn er extra kosten mee 
gemoeid? 

11 Zijn er operationele gevolgen door het niet behalen van de vullingsgraad van 98% bij de 
KMAR? 

12 Kunt u een lijst geven van alle missies van de F16»s van de Air Task Force in Afgha-
nistan, waarop gespecificeerd met welk doel er werd gevlogen? 

13 Hoe vaak hebben Nederlandse schepen in het kader van de piraterijbestrijding deelgeno-
men aan konvooibescherming? Kan de Kamer een overzicht krijgen van deze operaties? 

14 Kunt u een overzicht geven van de inzet van drones/UAV’s in Nederland in 2012, waarin 
u per geval aangeeft om welke gemeente het gaat, of er een verzoek van bevoegd gezag 
aan de inzet vooraf ging en of er een de beoordeling van subsidiariteit en proportionali-
teit expliciet gemaakt is? 

15 Gaat het bij de luchtruim beschikbaarheid uitsluitend om de MALE-UAV? Zijn er andere 
regels voor andere typen UAV? Zo ja, welke? 

16 Wat is de exacte omvang en locatie van de «segregated areas»? 
17 Is er ook sprake van offensieve cyber capaciteit? Is die al operationeel? Wat is het 

verschil tussen defensieve en offensieve cyber capaciteit? 
18 Geldt de detectie capaciteit voor alle typen ballistische raketten, met wisselend bereik en 

snelheden? Zo nee, welke niet? 
19 Kunt u aangeven wat u onder de «vrijheid van handelen in samenwerkingsverbanden» 

verstaat? Welke voorwaarden schept u aan een samenwerkingsverband zodat de vrijheid 
van handelen niet in het geding komt? 

20 In 2012 zijn goede ervaringen opgedaan met de erkenning van eerder verworven 
competenties en het ervaringscertificaat. Kunt u toelichten hoeveel van dergelijke 
certificaten in 2012 zijn gegeven? 

21 Wanneer wordt de overeenkomst over intensivering van de samenwerking met de 
Duitse krijgsmacht getekend? 

22 Wat heeft het stopzetten van het overleg met de bonden voor het Ministerie van 
Defensie in 2012 gekost? Hoeveel heeft dit in 2013 gekost? 

23 Wanneer zal de vergelijking tussen interne defensieopleidingen en civiele opleidingen 
op mbo-niveau voltooid zijn? 

24 Wat is de financiële doorwerking van het af zien van het invoeren van een zakgeldrege-
ling bij initiële officiersopleidingen? 

25 Wat houdt de zakgeldregeling bij initiële officiersopleidingen in? 
26 Kunt u toelichten hoeveel mannen, die 17 jaar werden in 2012, een brief kregen in 

verband met de (opgeschorte) dienstplicht? Houdt u deze gegevens bij of gebeurt dat via 
de Gemeentelijke Basis Administratie? 

27 Kunt u toelichten wat de jaarlijkse kosten zijn in verband met de opgeschorte dienst-
plicht? Hoeveel kosten worden er bijvoorbeeld gemaakt voor het bijhouden van de 
relevante gegevens en het versturen van de brieven aan mannen die 17 jaar worden? 

28 Hoeveel hebben de nadelige looneffecten van rang- en schaalopbouw als een van de 
oorzaken bijgedragen aan de grotere personele uitgaven? Is hier van tevoren geen/
onvoldoende rekening mee gehouden? 

29 Kunt u een overzicht geven van de beoogde instroom van personeel per rang en schaal 
in 2012 en de daadwerkelijke instroom van personeel per rang en schaal in 2012? 

30 Kunt u een overzicht geven van de reguliere uitstroom van personeel per rang en schaal 
in 2012? 

31 Kunt u een overzicht geven van de irreguliere uitstroom van personeel per rang en 
schaal in 2012 en dit opsplitsen in vrijwillig- en overtolligheidsontslag? 

32 Wat doet u om de bewustwording bij leidinggevenden en medewerkers te bevorderen 
aangezien deze van groot belang is als het gaat om integriteitszorg? 

2
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33 In veel gevallen is de overdracht van personeel aan een marktpartij aan de orde. Om 
hoeveel functies gaat het hierbij en wanneer vindt deze overdracht plaats? 

34 Wat zijn de gevolgen van het niet bereiken van een statuut uitbesteding voor 
sourcingstrajecten? 

35 Kunt u een overzicht geven van de in 2012 aangegane sourcingsovereenkomsten en wat 
hierbij de beoogde besparingen zijn? 

36 Zet de stijgende lijn van de investeringsquote de komende jaren door en waarom wel of 
niet? 

37 Hoe stond de personele gereedheid er in 2012 voor? 
38 Welke gegevens zijn opgenomen in de basisadministratie van waaruit de personele 

gereedheid wordt bepaald? Welke verbeteringen moeten op het gebied van personele 
gereedheid worden doorgevoerd in het programma Basisadministratie? 

39 Welke gegevens zijn opgenomen in de basisadministratie van waaruit de materiële 
gereedheid wordt bepaald? Welke verbeteringen moeten op het gebied van materiële 
gereedheid worden doorgevoerd in het programma Basisadministratie? 

40 Welke gegevens zijn opgenomen in de basisadministratie van waaruit de geoefendheid 
wordt bepaald? Welke verbeteringen moeten op het gebied van geoefendheid worden 
doorgevoerd in het programma Basisadministratie? 

41 Kunt u een toelichting geven bij het gebruik van een gecorrigeerd defensiebudget voor 
het vaststellen van de investeringsquote en is het gecorrigeerde defensiebudget 
inclusief of exclusief HGIS en attachés? 

42 Waar zijn de extra investeringen naar toe gegaan, aangezien de investeringsquote hoger 
is uitgevallen dan begroot? Is dit door kostenstijgingen van bestaande investeringen of 
zijn er ook niet geplande investeringen gedaan? 

43 Waar werd de 167.000 euro voor ISAF Stage III aan besteed? 
44 Waarom werd er geen geld begroot voor Combined Maritime Forces (CMF), maar 

uiteindelijk wel 265.000 euro besteed? 
45 Hoe verklaart u de onderuitputting bij de inzet van Vessel Protection Detachments? 
46 Hoeveel Nederlandse officieren zijn er op de Golan gestationeerd? 
47 Wat is de functie-omschrijving van de twee militairen gedetacheerd bij CMF? Onder welk 

operationeel hoofdkwartier valt CMF? 
48 In hoeverre wordt u gecompenseerd voor de kosten van hulpverlening/binnenlandse 

inzet? 
49 Wat wordt verstaan onder «militaire steun aan het openbaar belang»? Kunt u een lijst 

geven van deze missies? Valt hier ook het uitlenen van drone capaciteit onder? 
50 Waar zijn binnen de Marine, Luchtmacht en Landmacht de kosten voor de logistieke 

bedrijven Logistiek Centrum Woensdrecht (LCW), DBGS en het Marinebedrijf 
ondergebracht? 

51 Hoe kan het dat bij Commando Zeestrijdkrachten hogere aantallen personeel waren dan 
begroot, met een kostenoverschrijding ten gevolg? 

52 Kunt u aangeven hoeveel de kosten bedroegen in 2012 voor het Sociaal Beleidskader, 
die ten laste kwamen voor de Defensieonderdelen en kunt u dit per Defensieonderdeel 
uitsplitsen? 

53 Waarom is de specifieke gereedheid van de LC-fregatten en van het bootpeleton 
Caribisch Gebied lager dan gepland en wat wordt hieraan gedaan? 

54 Hoe kan het dat de doelstelling voortzettingsvermogen onderzeeboten niet is gehaald? 
Wat zijn hiervan de gevolgen? 

55 Hoe compenseert de hogere organieke gereedheid in het Caribisch gebied voor de 
lagere realisatie van de specifieke gereedheid bij de LC fregatten en het Bootpeloton 
Caribisch Gebied? 

56 Heeft u rekening gehouden met een hoger vullingspercentage, wetende dat bij de 
landstrijdkrachten een knelpunt bestaat als het gaat om personele vulling en in 2012 de 
personele uitgaven bijgesteld zijn door «hogere aantallen»? 

57 Hoe kan het dat er geen rekening is gehouden met hogere personele uitgaven (hogere 
aantallen), uitkering van loonbijstelling voor sociale premies en de uitgaven voor de 
eerste drie maanden Sociaal Beleidskader, bij het opstellen van de begroting voor 
Commando Landstrijdkrachten? 

58 Wat betekent het niet halen van de operationele doelstelling 3 voor de inzetbaarheid? Op 
welke manier wordt gezorgd dat de operationele doelstelling op peil raakt? 

59 Hoe kan het dat de doelstelling voortzettingsvermogen herstelcompagne niet is 
gehaald? Wat zijn hiervan de gevolgen? 

60 Wat waren de precieze kwalitatieve beperkingen in de geoefendheid van het personeel 
van het Grondgebonden Luchtverdedigings Commando? 

61 Waarom staan er geen cijfers onder de realisatie kolom van «jachtvliegtuigen»? Wat zijn 
die cijfers? 

62 Wat is de oorzaak van het uitblijven van de operationele subsystemen voor de C130? 
63 Wat zijn de gevolgen (operationeel, gereedstelling) van het verschil in verplichtingen bij 

Defensie Materieel Organisatie (DMO)? 
64 Wat zijn de gevolgen (operationeel, gereedstelling) van het verschil bij programma-

uitgaven bij DMO? 
65 Kunt u een nadere toelichting geven bij de overrealisatie van DMO door de herfasering 

bij het onderhoud van wapensystemen van 168,7 miljoen euro? 
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66 Waaruit bestaan de herschikkingen bij DMO tussen investeringen en exploitatie van 
defensieonderdelen die zorgen voor een vermindering van de uitgaven van 54,7 miljoen 
euro? 

67 Wat zijn de gevolgen van de vertraagde levering van de Chinook-helikopters? 
68 Is het mogelijk de fabrikant aansprakelijk te stellen voor de kosten van de vertraagde 

levering van de Chinook-helikopters? 
69 Waar is de realisatie van de Nederlandse Defensie Academie (NLDA) ondergebracht, en 

wat is het verschil bij de NLDA tussen de realisatie 2012 en de begroting 2012 inclusief 
Nota van Wijzigingen? 

70 De personeelskosten Commando Dienstencentra is met 12% gestegen. Aangegeven is 
dat dit voor 25,7 miljoen euro te wijten is aan overheveling van facilitaire budgetten. 
Kunt u een opdeling geven waar de overige 25 miljoen euro vandaan komt? 

71 Wanneer zal de besluitvorming rondom de herijking van de norm voor de strategische 
voorraad rantsoenen bij DMO voltooid worden? 

72 Welke maatregelen neemt u om de problemen met de implementatie van SAP bij het 
Militair Geneeskundig Logistiek Centrum te verhelpen? 

73 Hoe wordt bij het Militair Geneeskundig Logistiek Centrum de operationele inzetbaar-
heid vastgesteld, terwijl de systemen die daarvoor nodig zijn problemen vertonen? 

74 De lage realisatie van het nakomen van afspraken als het gaat om strategische voorraad 
rantsoenen wordt veroorzaakt door het uitblijven van besluitvorming over de herijking 
van de normering. Waarom is deze besluitvorming uitgebleven en is de voorraad niet 
aangevuld tot de norm die totdat nieuwe besluitvorming plaatsvindt geldt? 

75 Wat zijn de consequenties van het onder de norm blijven van de levering medische 
gebruiks- en verbruiksartikelen? 

76 Ziet u een dalende trend wat betreft de bijdrage van lidstaten aan de Europese Unie en 
kan u iets zeggen over het al dan niet doorzetten van deze trend in de komende jaren? 

77 Hoe verwacht u dat de posten «pensioenen» en «wachtgelden» zich de komende jaren 
zullen ontwikkelen? 

78 Kunt u een overzicht geven van de uitgaven in 2012 binnen het Sociaal Beleidskader 
2012, uitgesplitst in de voorzieningen voor vrijwillig- en overtolligheidsontslag? 

79 Hoeveel personen hebben in 2012 gebruik gemaakt van het Sociaal Beleidskader 2012? 
Kunt u deze uitsplitsen in de voorzieningen voor vrijwillig- en overtolligheidsontslag? 

80 Hoeveel personen hebben in 2012 gebruik gemaakt van het Sociaal Beleidskader 2004? 
81 Kunt u aangeven of u verwacht dat het Financieel Administratie en Beheerkantoor 

(FABK) in 2013 volledig operationeel wordt? 
82 Hoe wordt er zorg voor gedragen dat de verandertrajecten in de bedrijfsvoering elkaar 

niet vertragen, dan wel blokkeren? 
83 Waarom is het elektriciteitsgebruik in 2012 met 12% gestegen? 
84 Wordt er voor de komende jaren wel gezocht naar een directe groen gas leverancier in 

plaats van het kopen van emissierechten? 
85 In welk leeftijdscategorieën valt de uitstroom in te delen? Gaat hierdoor de gemiddelde 

leeftijd bij defensie omhoog of omlaag? 
86 Wat zijn de gevolgen van het niet op orde hebben van de voorraden voor de gereedstel-

ling van eenheden? Welke eenheden/wapensystemen hebben hier momenteel last van 
en hebben te maken met een verminderde gereedstelling? 

87 Wanneer zullen alle voorraden op orde zijn? Wat zal dit defensie gaan kosten? 
88 Wat zijn de aanvullende maatregelen die getroffen worden om aan de doelen van de 

personele vullingsgraad te voldoen? Wat zijn de kosten hiervan? 
89 Kunt u voor alle indicatoren met de prognose oranje aangeven welke mogelijke 

aanvullende maatregelen hierbij getroffen kunnen worden en wat de kosten hiervan 
zijn?
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